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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO PROGRAMA DE  

PÓS-GRADUAÇÃO EM SERVIÇO SOCIAL E POLÍTICAS SOCIAIS (PPGSSPS) 

CAMPUS BAIXADA SANTISTA 

 

Aos dezoito dias do mês de agosto de dois mil e vinte, às quatorze horas, sob a 

presidência da Profa. Dra. Maria Liduína de Oliveira e Silva, reuniram-se, por 

videoconferência, os seguintes membros do Programa de Pós-Graduação em Serviço 

Social e Políticas Sociais (PPGSSPS): Profa. Dra. Ana Rojas Acosta, Profa. Dra. Claudia 

Maria França Mazzei Nogueira, Prof. Dr. Daniel Arias Vazquez, Profa. Dra. Priscila 

Fernanda Gonçalves Cardoso, Profa. Dra. Maria Lygia Quartim de Moraes, Profa. Dra. 

Maria Rosangela Batistoni, Profa. Dra. Renata Cristina Gonçalves dos Santos, Profa. Dra. 

Rosilda Mendes, Profa. Dra. Sônia Regina Nozabielli, Profa. Dra. Terezinha de Fátima 

Rodrigues e as/os representantes discentes Eduardo Henrique Moraes Santos, Larissa 

Zaqueo e Thais Lasevicius. Prof. Dr. José Fernando Siqueira da Silva, Profa. Dra. Raiane 

Patrícia Severino Assumpção e Profa. Dra. Tânia Maria Ramos de Godoi Diniz 

justificaram ausência. Decorridos quinze minutos do horário inicialmente programado, a 

Profa. Liduína iniciou os trabalhos agradecendo a presença dos membros. A ordem do dia 

seguiu da forma como ora se manifesta. PREAMBULO: Profa. Liduína informa a 

solicitação de inclusão de um ponto de pauta recebida pelo discente Eduardo sobre a 

antecipação do término de disciplinas que estão sendo realizadas e defesa do seu 

mestrado para que possa concorrer ao Doutorado em outra Instituição. A inserção foi 

aprovada. INFORMES: 1. Retorno do Credenciamento/Recredenciamento Docente: 

Foi aprovado pela Câmara e CPG o recredenciamento dos/as profs. Daniel, Edvânia e 

Priscila, que vão de 25.01.2020 a 24.01.2023. Já o credenciamento do Prof. Marcelo 

Roman não foi possível porque o docente não possuía a pontuação exigida. 2. GT Auto-

Avaliação: O GT se reuniu recentemente, com representantes do programas do ISS, e a 

questão central é cada programa fazer a sua auto avaliação. Os programas apresentam, 

de modo geral, os mesmo problemas e preocupações, e o problema central é o 

preenchimento do lattes, que não coincide com o preenchimento da Plataforma Sucupira. 

O grupo avalia a necessidade de os programas de se conhecerem um pouco mais, de ter 
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alguma atividade conjunta, como um seminário, por exemplo. Irão definir para cada 

programa diretrizes e etapas sobre como proceder na avaliação e o instrumento central é 

a Plataforma Sucupira. 3. GT Seminário Serviço Social e Relações Étnico-Racial: 

Haverá, de 15 a 18 de dezembro, o I Simpósio sobre Serviço Social e Relações Étnico-

Racial, será online e gratuito, com participações de várias universidades nacionais e 

internacionais, com minicursos e apresentações de trabalhos. 4. Preparação 

(“Cursinho”) de candidatos para ingresso na pós-Graduação: pauta a ser inserida na 

próxima reunião. PAUTA: 1. Apresentação da Profa. Hanna Karen, coordenadora da 

Câmara de PGPq: Profa. Hanna e Prof. Ronaldo aceitaram o convite da coordenação e 

vieram se apresentar como os novos coordenadores da Câmara de Pós-graduação e 

Pesquisa do Instituto Saúde e Sociedade. Assim, iniciou-se a apresentação das/os 

docentes e discentes do programa presentes na reunião. Após, Profa. Hanna e Prof. 

Ronaldo se apresentaram, agradeceram a oportunidade e se colocaram à disposição para 

auxiliar o programa em todas as demandas que se apresentarem. Profa. Liduína 

agradeceu a participação de ambos e desejou sucesso no mandato. 2. Aprovação das 

Atas de Maio e Junho de 2020: Procedeu-se a votação e a ata foi aprovada. 3. Balanço 

das disciplinas remotas emergências do semestre letivo: As/os docentes e discentes 

compartilharam as experiências vividas recentemente com o ensino remoto. Algumas 

questões levantadas foram sobre o aprofundamento/aproveitamento, ou não, do conteúdo; 

desafiante; para grupos e núcleos de pesquisa, bem como orientações têm funcionado; 

participação de discentes que de outra forma não poderiam participar; a falta do contato 

com o outro; estresse por conta da falta do ambiente acadêmico; questão da tecnologia. 

Haverá outros momentos de reflexão sobre o tema. 4. Apresentação do site do 

PPGSSPS: A secretária Milca apresentou o novo site do programa que elaborou, a partir 

de uma demanda antiga, com o auxílio da coordenação que buscou conteúdos junto 

às/aos docentes: https://ppg.servicosocial.unifesp.br/pt/. Procurou-se deixar o novo site o 

mais completo possível para que a comunidade localizasse as informações de interesse 

de forma prática e rápida. Todas as contribuições para melhorias são importantes. Profa. 

Terezinha sugeriu que houvesse um campo que agregasse as memórias do programa, a 

partir da Profa. Andrea Torres que faleceu há um ano. Após algumas considerações de 

outras docentes, a proposta será analisada para a viabilidade. O programa agradece a 

https://ppg.servicosocial.unifesp.br/pt/
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todas/os pelo novo site e irá solicitar que o DTI já disponibilize. 5. Exame de Proficiência: 

A partir do Regulamento, a nova nomenclatura é Exame de Proficiência e não mais 

Exame de Suficiência. O GT formado por Ana Rojas, José Fernando, Tania, Renata e 

Liduína se reuniu e, a partir das discussões, traz a proposta de que o exame passe a ser 

feito juntamente com o processo seletivo. Ainda assim, contará com as três línguas 

(inglês, espanhol e francês), não será classificatório e não eliminará a/o candidata/o, que 

terá oportunidade de fazer a prova ao longo do curso. Eduardo acredita que mais uma 

prova irá sobrecarregar a/o candidata/o, visto que há várias etapas. Profa. Ana esclarece 

que o intuito é tirar a preocupação da proficiência logo no início, pois depois a/o estudante 

terá acúmulos de atividades ao longo do curso. Após algumas considerações, a proposta 

foi aprovada, com um voto contrário do discente Eduardo. 6. GT Edital de seleção 2020: 

Profa. Liduína solicita a criação de um GT para trabalhar no novo edital do processo 

seletivo, que ocorrerá neste segundo semestre. Assim, a comissão será formada pela 

Coordenação, Daniel, Edvânia, Priscila e Rosilda. Profa. Maria Lygia também se colocou 

à disposição. A coordenação agradece e agendará uma reunião em breve. 7. 

Alteração/revisão do Coleta Capes 2017 e 2018: O programa tem até o dia 23.11 para 

enviar o recoleta para a Pró-reitoria, que é uma atualização/inserção/correção das 

informações já enviadas referente aos anos de 2017 e 2018. Assim, o programa solicita 

que os docentes enviem as suas considerações até o dia 30.09, com base no relatório 

individual enviado por email para todas/os. 8. Coleta CAPES Quadrienal (2020): Foi 

pensando em um calendário para que o Coleta seja finalizado em fevereiro. Assim, após o 

término do recoleta 2017-2018, iniciaremos a inserção dos dados na Plataforma do ano 

2020. Também será gerado um documento individual para que as/os docentes possam 

complementar/revisar as informações constantes na Plataforma. A profa. Liduina pede 

que todas/os atualizem seus lattes. 9. Capa Verde da dissertação: A biblioteca recebe 

uma demanda grande das dissertações das/os discentes de todos os programas e já não 

conta mais com espaço físico para suportar os documentos. Assim, todos os programas 

estão decidindo por não solicitar mais aos seus discentes que entreguem a dissertação 

final impressa. Após votação, o programa deliberou por não mais exigir a entrega da 

dissertação impressa, somente o CD com o documento gravado. 10. Anuidade Abepss e 

Verba Proap: O programa recebeu a negativa advinda da Capes para o pagamento da 
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anuidade Abepss. Assim, o programa está acompanhando as discussões na Universidade 

e buscando outras alternativas institucionais sobre como realizar esse pagamento. Por 

conta da negativa, o programa foi atrás de outra possibilidade de gasto do dinheiro e fará 

a tentativa de empenhar em revisão, diagramação e impressão de 100 livros para 

publicação. A coordenação está acompanhando os desdobramentos do empenho da 

verba, porém, já solicita que as/os docentes já comecem a pensar na produção desse 

livro. Profas. Claudia e Renata trabalharão nesta perspectiva. 11. GT Revisão Curricular: 

Profa. Rosangela informa que o GT é formado pelas Profas. Claudia, Liduina, Priscila, 

Terezinha e a Discente Valéria. Assim, cita que estão reorganizando as linhas de 

pesquisa, disciplinas obrigatórias e optativas, grupos de pesquisa fazendo parte das 

atividades discentes. Neste momento estão elaborando o documento. Em breve irão 

trazer para debate e aprovação da CEPG. A coordenação informou que a reunião 

extraordinária para tratar do assunto será no dia 21.09. O GT pede sugestões de 

disciplinas eletivas, com ementas objetivas e referências bibliográficas, a serem enviadas 

para a Profa. Rosangela. 12. Inclusão de Pauta: Antecipação do término das 

disciplinas em curso e defesa para finalização do curso do discente Eduardo: O 

discente Eduardo entregou uma carta (Anexo I) e comprovante de aprovação da primeira 

e segunda fase do processo seletivo de doutorado, porém, ao invés da Profa. Liduína ler 

a carta na reunião, Eduardo contextualizou o seu pedido e, por ser conflito de interesse, 

saiu da sala para debate. Foi lida carta da Profa. Maria Lygia, responsável por um 

disciplina em andamento que o discente está cursando, em que concorda com o pedido. 

Prof. Daniel, orientador, vê como processo positivo e dá o seu parecer favorável. Profa. 

Liduína informa que o Regulamento Geral da Pró-reitoria prevê que o discente tenha no 

mínimo um (01) ano de matrícula para que ocorra a defesa, bem como ter cumprido os 

créditos/atividades obrigatórias do programa. O discente foi matriculado em 01.08.2019, 

assim, o quesito tempo está sendo respeitado. Diante dos esclarecimentos e 

excepcionalidade, abriu-se votação e o pedido foi aprovado, com uma abstenção, e as/os 

docentes responsáveis pelas disciplinas em andamento que o Eduardo está cursando irão 

encaminhar o conceito/frequência até dia 20.08 para que sejam concluídos os seus 

créditos obrigatórios. A defesa ocorrerá dia 04.09.2020. 12. Solicitações de 

Homologação: a) Exames de Qualificação: Eduardo Henrique Moraes Santos, 
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Guilherme dos Santos Dias Rodrigues, Leticia Yumy Tabosa Matsunaga, Thais Lasevicius, 

Cimere Tatiane dos Santos Klauk. As bancas foram aprovadas. b) Defesas de 

Dissertações: Juliana Vilar da Nóbrega Laffront, Jorge Pinheiro de Jesus, Erika 

Bismarchi, Ana Lucia Oliveira Ramos. As bancas foram aprovadas. c) Pedidos de 

prorrogação: O Programa recebeu solicitações de discentes referente a prorrogação de 

prazos para conclusão. Foram aprovados os pedidos de prorrogações das/os seguintes 

discentes: Turma 2017: Heloísa Gonçalves Alexandre (3 meses – até 30.11.2020), 

Henrique Aparecido Oliveira (1 ano, para ajuste do tempo passado – até 31.08.2020); 

Turma 2018: Erika Bismarchi, Jose Elson da Silva, Larissa Rodrigues, Odair Dias (todos 

de 3 meses – até 31.10.2020) e Ana Paula Rolim (licença Maternidade – até 31.01.2021); 

Turma 2019: Aline de Carvalho, Bruna Carolina, Cimere Klauk, Cindy Carolina, Jessica 

Barbosa, Juliana Florentino, Kathelyn Kristinne, Luciana Gouvêa, Rafaela Andrade, 

Valdivina Francisca e Vitor de Lima (todos de 3 meses – até 31.10.2021). Foi aprovado 

também os pedidos de Gabriela Albino e Tamires Guimarães Do Nascimento por mais 

dois meses – até 31.10.2020. Concluída a discussão dos itens da pauta, a Senhora 

Presidente deu a reunião por encerrada e lavrou a presente ata, que segue assinada 

pelos membros presentes. 

Coordenação: 

Profa. Dra. Maria Liduína de Oliveira e Silva  

Profa. Dra. Renata Cristina Gonçalves dos Santos     

Membros: 

Profa. Dra. Ana Rojas Acosta        

Profa. Dra. Claudia Maria França Mazzei Nogueira    

Prof. Dr. Daniel Arias Vasquez        

Profa. Dra. Edvânia Ângela de Souza       
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Prof. Dr. Henrique José Domiciano Amorim      

Prof. Dr. José Fernando Siqueira da Silva      

Profa. Dra. Maria Lygia Quartim de Moraes      

Profa. Dra. Maria Rosangela Batistoni       

Profa. Dra. Priscila Fernanda Gonçalves Cardoso     

Profa. Dra. Luzia Fátima Baierl         

Profa. Dra. Raiane Patrícia Severino Assumpção     

Profa. Dra. Rosilda Mendes   

Profa. Dra. Sônia Regina Nozabielli       

Profa. Dra. Tânia Maria Ramos de Godoi Diniz  

Profa. Dra. Terezinha de Fátima Rodrigues  

Representante Discente Eduardo Henrique Moraes Santos 

 

Secretária 

 

Milca Inácio de Oliveira Pascoal  
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ANEXO I 

Universidade Federal de São Paulo 

Campus Baixada Santista 

Programa de Pós-Graduação em Serviço Social e Políticas Sociais 

 

SOLICITAÇÃO AO PPGSSPS - UNIFESP 

 

Dados do solicitante: 

Nome: Eduardo Henrique Moraes Santos. 

Número de matrícula:146075. 

Nome do orientador: Dr. Daniel Arias Vazquez. 

Linha de pesquisa: Linha Trabalho, Movimentos Sociais e Políticas Sociais. 

 

Assunto: Apreciação da situação acadêmica do discente aqui referido, Eduardo H. M. Santos, 

perante aos processos burocráticos para uma possível conclusão do mestrado em tempo hábil para 

matrícula no doutorado.  
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Solicitação: Concluir a disciplina de Trabalho, Classes e Movimentos Sociais em um regime 

alternativo/intensivo (incluindo a antecipação da nota) e antecipação da defesa/conclusão do 

mestrado. 

 

Contextualização:  

● A convocação no concurso público e a quarentena possibilitou recursos e tempos para que o 

discente pudesse se dedicar a dissertação, com isso, realizou-se a banca de qualificação em julho e 

atualmente o texto para a banca final já está quase finalizado, o orientador e o discente estão 

fazendo as últimas correções. 

● Ao mesmo tempo, o estudante está prestando o processo seletivo para doutorado, o qual já 

foi aprovado por duas fases (prova e projeto) - comprovações em anexo -, indo para a entrevista que 

ocorrerá ainda neste mês, para matrícula em setembro.  

● No mestrado, o discente já concluiu as atividades complementares e as mesmas foram 

enviadas a um mês para a secretaria para homologação. Deste modo, restariam apenas os créditos 

em disciplinas, sendo 3 delas concluídas no semestre anterior, 2 a serem concluídas ainda em agosto, 

e a última (Trabalho, Classes e Movimentos Sociais) será finalizada no fim de setembro ou início de 

outubro 

Problemática: 

● Para a matrícula no doutorado - em setembro - é exigido a ata de defesa da dissertação, 

porém, a disciplina de Movimentos Sociais representaria um entrave a esse processo - mesmo com 

todos os demais critérios cumpridos (atividades complementares, qualificação aprovada, texto de 

defesa pronta e 5 das 6 disciplinas completas)  
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○ Segundo o regulamento do PPGSSPS, para a defesa é preciso de todos os créditos 

concluídos  

■ Logo, a conclusão da disciplina ainda em agosto, ministrada pela Prof. Lygia, é uma peça 

central desse processo.  

 

Observações: 

● Desde o início da quarentena, o estudante tem mantido diálogo com a profa. Lygia, no 

sentido de orientar e desenvolver atividades correlatas a disciplina em questão. 

○  A professora está ciente da situação acadêmica do estudante. 

● As professoras, Mazzei e Renata - principais responsáveis pelas demais disciplinas que estão 

sendo cursadas nesse semestre - também foram contactadas, para precaver eventualidades. 

● O orientador, professor Daniel, está ciente desta solicitação e vem acompanhando de perto 

esse processo. 

 

Com atenção,  

Eduardo H. M. Santos 

 

 

 

 


